

污染围村、强占农田建房、农田用水被掐断……

《亮见》发问：“谁在漠视群众利益？”

■ 本报记者 单憬岗 叶媛媛

“群众利益无小事”，今天海口《亮见》第二回关注“谁在漠视群众利益？”，推出《被漠视的污染谁之过？》《占用农田建房，底气从何而来？》《农田用水，到底被谁“规划”掉了？》3个短片，集中反映数名党员干部工作作风漂浮，漠视群众利益，致使群众利益诉求长期得不到有效解决。

被漠视的污染谁之过？

“半夜睡着睡着就被臭醒了，只能赶紧关窗！”海口龙华区龙桥镇王挺村一位村民透露，2013年以来该村周边陆续建起了5家塑料加工厂，把王挺村围了起来，生产时发出刺鼻气味。而王挺村有村民2000多人，还有近500名学生，老

老少都饱受臭味困扰。

当着记者的面村民王向龙桥镇委书记反映问题，书记说马上派人来看，结果等了1个多小时也没见派人来。失望的小王带记者去一家加工厂查看，却发现平时不上锁的门锁上了。村民带记者绕后门进了厂区，却发现机器还是热的。这家工厂名叫海口康锦荣农资有限公司，厂里随处可见“育苗基地”字样，但很难看出育苗迹象。村民说，这是被举报后方才租了这块地“挂羊头卖狗肉”。

去年起，村民多次向12345热线举报，多次到镇里反映，但去年12月龙华区环保局派人到现场查看后便音讯全无，塑料厂依旧开工。村民们再次举报，今年3月3日区环保局再到王挺村查看后下达了整改通知书。但直到村民近日向记者报料时，加工厂仍未停工。

之夭夭，执法人员在民屋外拦下一辆装满了假酒的车牌号为“琼AV6092”的白色面包车。执法人员在民房内检查发现，里面堆放了茅台、五粮液、汾酒、红星二锅头等一大批假冒国产白酒，以及马爹利蓝带、轩尼诗XO、白兰地等多种假洋酒，还有一大批酒瓶和包装盒等造假物品。经初步统计，这些包装好的成品假酒价值至少15万元。目前该案件正在进一步调查中。

喝酒起争执砍伤好友

三男子潜逃一年后落网

本报三亚3月27日电（记者孙婧 通讯员金杰 汤海）因喝酒时与人发生口角，三亚3名男子将一朋友砍伤后潜逃。时隔1年，三亚边防支队藤桥边防派出所近日根据线索，将涉嫌故意伤害他人的3名嫌疑人抓获归案，并依法对其刑事拘留。

事发后，黎某、何某贺、何某武列为公安部网上追逃人员。

家之间种业的互联互通、交流合作等进行探讨。（3月27日《海南日报》）

“要像保护大熊猫一样，保护国家南繁基地。”南繁育种，既是一项育种制种的科研事业，更事关国家粮食安全和国家核心利益。拥有不可替代的“光”与“热”，我省如何履行好服务国家战略的责任与担当，把南繁基地这一国家稀缺战略资源保护好、建设好、发展好、利用好，不仅考验着我们的服务能力，也考验着我们的发展意识。

南繁得益于海南，海南受惠于南繁。应该看到，经过几十年的发展建设，海南为南繁事业的繁荣发展，作出

占农田建房底气何来？

在美兰区灵山镇后洋村，许多违建建在农田里。为阻止这事，不少村民还挨了打。

据村民介绍，2013年4月，村民小组长张某将3.1亩农用田强行围起，变相卖给外来户建房，遭到8户村民制止。张某便指使闲杂人员到灵山中学殴打其中1户村民周海福的儿子。此事已立案，但目前仍未有结果。同年5月，张某又指使3名男子用木棍殴打4名妇女。其中一名被打妇女说：“他说我老公告他，他就打我！”

村民介绍，张某还假造了一份《关于调整长发村边插花地的情况说明》，伪造村民签名和手印。《说明》称这块地是“插花地”，为避免外村蚕食才修围墙。可村民拿出《农村土地承包经营证》显示，这

是农业用地，承包期限到2027年10月。

村民将此事反映到灵山镇国土所和美兰区国土局。2013年8月市国土局回函称“非法卖地一事，情况不实”。2015年10月市国土局再次回函称，已送达《责令停止土地违法行为通知书》。但到今年春节前，这栋侵占农田、盖盖停停的房子已建好。市国土局在两份回函中建议村民为维护自身利益，可向法院提起诉讼。但据《土地管理法》规定：擅自占用耕地建房的，由土地行政主管部门责令限期改正或者治理，可并处罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

农田用水被谁“规划”掉了？

在龙华区城西镇薛村有片龟裂的土地，原本是稻田和菜地。村民老吴说，这几年种菜收益不错，但从去年9月开始，

因为灌溉水源被切断，这块地已无法再种菜了。跟老吴有同样遭遇的几十户村民都很着急。

原来，2015年9月薛村村民的灌溉水渠因某地产开发项目被切断，半年来大部分农田没有灌溉用水，受旱面积上百亩，为此他们将情况向城西镇政府和上级有关部门反映，但到今年3月初，才由镇政府协调企业磋商，研究如何补救，该开发项目一位负责人承诺，会尽快采取抽水的方式帮村民恢复灌溉。

村民质疑，该房地产项目与基本农田为邻，作为规划部门在实施规划的过程中，在审批项目规划过程中，是否统筹考虑与项目有关联的基本农田和水利设施保护工作？为此，记者随村民来到市规划局信访室了解情况，村民几次提出想看当时规划审批的图纸和请出相关的负责人予以解释，都被接待人员委婉拒绝了。（本报海口3月27日讯）

省工商捣毁一假酒制造窝点

现场查扣价值15万元成品假酒

本报海口3月27日讯（记者宗兆宣）今天海南省工商经济检查执法局执法人员突击行动，捣毁了一假酒制造窝点，现场查扣了至少价值15万元的成品假酒和一批造假用品。

省工商经济检查执法局办案人员昨天进行了一夜跟踪后，今天上午对海口琼山区迈瀛村一民房进行了突击检查。看到执法人员到来后，现场的造假人员立即逃

之夭夭，执法人员在民屋外拦下一辆装满了假酒的车牌号为“琼AV6092”的白色面包车。执法人员在民房内检查发现，里面堆放了茅台、五粮液、汾酒、红星二锅头等一大批假冒国产白酒，以及马爹利蓝带、轩尼诗XO、白兰地等多种假洋酒，还有一大批酒瓶和包装盒等造假物品。经初步统计，这些包装好的成品假酒价值至少15万元。目前该案件正在进一步调查中。



绞脸阿婆
搬新家

本着保护传统手艺和“双创”的宗旨，海口市相关部门主动与商场协调，将原本在马路边上的绞脸阿婆安排到泰龙城商场。

近日，进驻海口泰龙城商场的绞脸阿婆正忙碌的为慕名而来的客人提供古老的美容服务。“绞脸”行业虽然古老，但仍然受到许多海口市民的欢迎。

实习生 陈若龙 摄

评论

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

做好“+”文章愈显南繁大“+”风范

家之间种业的互联互通、交流合作等进行探讨。（3月27日《海南日报》）

“要像保护大熊猫一样，保护国家南繁基地。”南繁育种，既是一项育种制种的科研事业，更事关国家粮食安全和国家核心利益。拥有不可替代的“光”与“热”，我省如何履行好服务国家战略的责任与担当，把南繁基地这一国家稀缺战略资源保护好、建设好、发展好、利用好，不仅考验着我们的服务能力，也考验着我们的发展意识。

南繁得益于海南，海南受惠于南繁。应该看到，经过几十年的发展建设，海南为南繁事业的繁荣发展，作出

了诸多贡献，如《人民日报》披露的，仅江苏一省，就有近九成的水稻、棉花、玉米品种来自南繁成果转化，而且已经育成推广新品种150多个，创制了3万份种质资源。而南繁这一“科技引擎”，也通过深化产研合作，为我省农业产业升级、农业结构调整、农民增收和农业增效，注入了新的动力。

但百尺竿头，仍需更进一步。在“一带一路”战略稳步推进，“互联网+种业”方兴未艾的产业背景下，海南南繁如何发挥气候、区位、人才、品种、科研设施、种质资源等优势，于内提高南繁组织化程度，降低交易成本，优化资源

配置；于外实现南繁育种产业“走出去”，走活富民棋子，打开筑梦空间？这不仅需要我们以更加精心的服务，做好做实南繁工作的各项保障，还需要我们因地制宜，“近水楼台先得月”，着力打造“海南——中国种业硅谷”的品牌优势，做精做透“南繁+”这篇大文章。

具体而言，便需要我们做优做强南繁的“+管理”，在理顺现有管理体制、明确各方面管理职责的同时，积极创新运作模式，为南繁事业提供设施硬件和服务软件的管理保障；需要我们做大做强活

南繁的“+市场”，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，实现南繁市场主体

的多元化、投资渠道的多样化、公共服务的市场化；需要我们做精做细南繁的“+海南”，要让海南的科研机构、海南的农户不仅仅只是“借光”者，而是“发光发热”并享受更多红利的参与者、建设者、创新者；需要我们做深做靓南繁的“+品牌”，让“海南育种”“海南科技”“海南智造”的概念，伴随着一个个南繁品牌，走入千家万户……

工作做“加法”，成效变“乘法”。做好这一系列加法，海南之于南繁的先天禀赋与后天担当，自然会愈发彰显带着海南活力的聚合效应，而南繁事业亦会在科技创新、经济发展等方面，更具大“+”风范。

来论

殡葬事业何时完全回归公益

■ 叶祝颐

又到一年清明时，兰州市殡仪馆今年清明期间继续推出多项惠民利民便民措施。其中，针对城市三无人员、农村五保供养对象、重点优抚对象、城乡低保对象等特殊困难人群，落实“减免基本殡葬（火化）费用”政策。（3月27日《兰州晨报》）

民政部曾提出，到“十二五”末，全国火葬区将全面建立基本殡葬服务保障制度，基本实现殡葬基本公共服务均等化，群众的基本殡葬服务今后将由政府买单，推动殡葬服务均等化。这无疑将助推殡葬行业回归公益属性，化解民众“死不起”的尴尬。兰州市减免特困群众基本殡葬费，体现出对特困群众身后事的重视。其做法值得肯定。不过，这与民政部的要求和其他城市全面减免群众基本殡葬费的做法存在差距。

当下，提升公共服务品质，还原公共服务公益属性，正在成为政府与社会的共识。打破殡葬行业的暴利惯性，回归公益本质，势在必行。殡葬服务费标准既涉及到公众利益，也属于依附于行政垄断下的自然垄断行业。制定殡葬服务价格除了考虑殡葬行业的经济利益外，还需要考虑到公众的承受能力。因此，不仅特困群众基本殡葬费要减免，普通群众的基本殡葬费用也应逐步纳入免费公共服务的范围，选择性殡葬服务与公墓、骨灰盒、花圈、灵堂等殡葬服务价格也应受到制约，绝不能让天价公墓成为民众不能承受之重。

殡葬行业具有公益服务的特点，不具有充分市场化的特征。殡葬产品也不是普通商品，市场竞争并不充分，产品成本极不透明，完全由经营者自说自话。公益性的殡葬产品由经营者自主定价，难言公平。再说，刚刚经历丧亲之痛的丧户既没有价格博弈能力，也不具备消费理性。

尽管殡葬行业的垄断属性在短时间内无法消除，但政府部门仍应切实尽到监管责任，加强非基本殡葬产品成本的透明性，完善殡葬服务价格监督措施，形成合理的殡葬服务定价机制。只有彻底斩断殡葬行业暴利链条，还原殡葬产品公益属性，才能让深受殡葬暴利困扰的公众不再感觉死不起、伤不起，如此方能更好地体现政府的责任担当。



图时
说事

山寨学收敛财术

据媒体报道，“中国产品质量协会”“中国公益总会”“国际食品包装协会”……一个个多么“高大上”的名称，看似威风凛凛，实质未在我国民政部门合法登记；个别协会，10年前已被通报，至今却仍在通过发展会员、发放牌照等形式敛财。当203家离岸，“山寨”社团被公开曝光，着实让很多人吃了一惊。

“山寨”社团为何层出不穷？而且有九成“山寨”迷信“国字头”？其中缘由无非是长期以来，一些行业协会商会成为某些行政事业单位的“养老院、小金库”和“二政府”，政企、政事、政社不分，“大树底下好乘凉”成为了潜规则，

这让“山寨”社团看到了“生财之道”和“行骗之机”。然而谁又会为这些“山寨”社团买单？一些企业明知这些社团是“山寨”的，却仍拿出大把资金与其“有偿互动”，其目的就在于“花钱冠名”后响亮名头能够唬住消费者，从而谋取更大利益。其中猫腻，耐人深思，更促人警醒。这正是：

政社不分二政府，

许多权力来寻租。

山寨学收敛财术，

欺骗消费需监督。

（图/美堂 文/饶思锐）

纪律零容忍严肃换届选才

新华时评

2016中国（陵水）南繁论坛在陵水举行，与会嘉宾围绕“粮食安全命运安同体——互联网+育种产业”这一主题，分别就“互联网+种业”，推进南繁育种方式转变和技术创新，以及在“一带一路”背景下加强与东南亚国

件，再次敲响警钟：基层换届选举，无论选前选后，都要防微杜渐，紧绷纪律这根弦，无论程度轻重，只要违纪，绝不姑息。

千里之堤，毁于蚁穴。村党支部换届选举，同群众离得最近，在这个层面，干部的违纪违法往往直接触及群众利益。

国家发展关键靠人才，党的兴衰关键看干部。今年两年，全国省市县乡各级要陆续换届，这是党和国家的重要政治活动。只有选出忠诚、干净、担当的好干部，充任到各级领导班子中，才能担负起全面建成小康社会决胜阶段的重任。

严肃执纪，“罚”一儆百，就是要营造风清气正的换届生态，让好干部能脱颖而出，为党的事业和人民福祉筑牢人才根基。

（徐扬 彭卓）

深刻记取。体现在行动上，就是要以“零容忍”的政治态度、规范严谨的法定程序、科学有效的工作机制、严肃认真的纪律要求，坚决杜绝此类现象发生。

国家发展关键靠人才，党的兴衰关键看干部。今年两年，全国省市县乡各级要陆续换届，这是党和国家的重要政治活动。只有选出忠诚、干净、担当的好干部，充任到各级领导班子中，才能担负起全面建成小康社会决胜阶段的重任。

严肃执纪，“罚”一儆百，就是要营造风清气正的换届生态，让好干部能脱颖而出，为党的事业和人民福祉筑牢人才根基。

（徐扬 彭卓）

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

锐评

日前呼和浩特市卫计委通报了对3家问题民营医院的处罚。因为，这些无良医院在手术台上给患者加价，在手术室殴打辱骂患者……

在被患者投诉、被媒体持续曝光之后，主管部门立即查处、举一反三展开检查，值得肯定。但是，主管部门在公布处理结果时，俨然成了超然事外的“铁面判官”，却不太应。至少，有三个问题值得反省：第一，对于民营医院乱象，主管

部门如果在日常监管中始终没有发现，是不是监管形同虚设？第二，这么多例行年检、资质审批、层层把关，为何能让这些问题医院轻易地蒙过关？有没有“只收费不管理”的问题？第三，除了监管以外，对民营医院是不是能在行业政策上做到一视同仁，给他们创造一个公平、健康的发展环境？

呼和浩特市的民营医院行业管理乱象，让老百姓深受其害、深恶痛绝、反应强烈。但是，冰冻三尺非一日之寒。被检查的350家民营医疗机构中，责令改

正的就有139家，占比高达39.7%。这一数字让我们无法不怀疑：是不是监管环节出了问题？有无长期放任、惰政懒政，甚至利益输送？

民营医院出了这么大的问题以后，有关纪检监察部门是否也应该查一查有关主管部门的问题，从根子上追一追责。（汤计）

民营医院频爆“问题门”谁之责

“群众利益无小事”，今天海口《亮见》第二回关注“谁在漠视群众利益？”，推出《被漠视的污染谁之过？》《占用农田建房，底气从何而来？》《农田用水，到底被谁“规划”掉了？》3个短片，集中反映数名党员干部工作作风漂浮，漠视群众利益，致使群众利益诉求长期得不到有效解决。

“半夜睡着睡着就被臭醒了，只能赶紧关窗！”海口龙华区龙桥镇王挺村一位村民透露，2013年以来该村周边陆续建起了5家塑料加工厂，把王挺村围了起来，生产时发出刺鼻气味。而王挺村有村民2000多人，还有近500名学生，老

老少都饱受臭味困扰。

当着记者的面村民王向龙桥镇委书记反映问题，书记说马上派人来看，结果等了1个多小时也没见派人来。失望的小王带记者去一家加工厂查看，却发现平时不上锁的门锁上了。村民带记者绕后门进了厂区，却发现机器还是热的。这家工厂名叫海口康锦荣农资有限公司，厂里随处可见“育苗基地”字样，但很难看出育苗迹象。村民说，这是被举报后方才租了这块地“挂羊头卖狗肉”。

去年起，村民多次向12345热线举报，多次到镇里反映，但去年1